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С. П. Кучин, кандидат економічних наук

Здійснюючи наукове дослідження зазначе-
ного питання, слід мати на увазі, що суб’єкти 
сфери культури мають специфічні особливос-
ті, у тому числі і з економічного погляду. Ви-
вчення особливостей економічного розвитку 
сфери культури стосується різних проблем, 
перш за все це ефективне функціонування да-
ної сфери в умовах економіки ринкового типу 
та вплив на суб’єкти сфери культури негатив-
них факторів соціально-економічних криз. 
Культуру суспільства, його соціальний розви-
ток держава визнає важливим чинником на-
ціональної безпеки. Необхідність розв’язання 
нагальних проблем української економіки з 
урахуванням специфіки становлення і розви-
тку конкурентного середовища в соціально-
культурній сфері визначили актуальність теми 
дослідження.

Вагомий внесок у дослідження питань со-
ціальної економіки, демографії, економіки 
праці, соціальної політики та проблем розви-
тку вітчизняних та зарубіжних суб’єктів сфе-
ри культури зробили такі науковці: Л. Абалкін, 
О. Амоша, О. Балакірєва, І. Безгін, В. Геєць, 
М. Горожанкіна, М. Жулинський, Г. Задорож-
ний, В. Ковтуненко, А. Колот, Н. Корнієнко, 
В. Куценко, Е. Лібанова, В. Новіков, Ю. Пом-
пєєв, О. Семашко, Г. Тульчинський, В. Шейко, 
Л. Яковенко та ін.

Мета статті визначена з урахуванням акту-
альності обраної теми та полягає у виявлен-
ні пріоритетності соціальної та економічної 
ефективності діяльності суб’єктів сфери куль-
тури в Україні. Акцент зроблено на аналізі 
умов господарювання та специфіки творчо-
виробничого процесу в суб’єктах сфери теа-
трального мистецтва.

Як показує практика, здебільшого суб’єкти 
сфери культури здійснюють некомерційну 
господарську діяльність. Згідно з Господар-
ським Кодексом України, діяльність відповід-
них суб’єктів є самостійною систематичною 
господарською діяльністю, яка спрямована на 
досягнення економічних, соціальних та інших 
результатів без мети одержання прибутку [2]. 
Подібні установи надають неринкові товари 
та послуги без оплати або за цінами, що не 
мають економічного значення (не покривають 
собівартості). Вони створені для надання по-
слуг, головним чином для задоволення духо-
вних або інших нематеріальних потреб гро-
мадян.

Економічна ефективність діяльності суб’-
єктів національної економіки полягає в отри-
манні прибутку, а соціальна – в досягненні 
певного соціального ефекту в суспільстві. На 
перший погляд, подібні цілі є доволі досяж-
ними і такими, що не суперечать одна одній. 
Але подібна «подвійність» далеко не завжди 
є досяжною для суб’єктів сфери культури. 
Яскраво демонструють унікальність умов 
свого господарювання та еклектичність цілей 
своєї діяльності суб’єкти сфери театрального 
мистецтва. Заклади театрального мистецтва є 
невід’ємною частиною економічної системи 
країни, суб’єктами сфери культури. 

Розглянемо соціальну ефективність суб’-
єктів сфери культури, зокрема театрального 
мистецтва. Переоцінити важливість розвитку 
цієї сфери для суспільства важко. Насампе-
ред головні цілі діяльності подібних суб’єктів 
– в соціальній площині. Результати діяльнос-
ті суб’єктів сфери культури мають не тільки 
і не стільки матеріальний характер, скільки 
пов’язані з феноменами свідомості (мислен-
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ня, розуміння, переживання і сприйняття). 
Послуги цієї сфери мають специфічні риси: 
невідчутність, збіг виробництва і споживан-
ня, невіддільність від джерела, неможливість 
збереження та накопичення, мінливість якості 
та залежність від творця, підвищений вплив 
умов їхнього надання [5, с. 87], унікальність. 
Споживча вартість такого продукту залежить 
від його здатності задовольняти культурні по-
треби. Як провідник у суспільство моральних 
і духовних цінностей, театр у першу чергу по-
винен сприяти розвитку в суспільстві гумані-
тарних цінностей, загальноприйнятих норм 
поведінки, етики, залучати та знайомити сус-
пільство із досягненнями вітчизняного та за-
рубіжного театрального мистецтва. Зазвичай, 
результат праці театральної установи входить 
до категорії товарів спеціального асортименту 
[8, с. 41]. За рівнем контактності із кінцевим 
споживачем театр посідає одне з провідних 
місць серед суб’єктів, що надають послуги з 
високим ступенем контактності споживача та 
продавця. Споживання такого продукту по-
требує певних знань у споживача естетичних, 
суб’єктивних елементів розвитку суспільства, 
які не мають кількісної характеристики та 
відносяться до царини моралі та виховання 
[8, с. 57]. Нині театр є різновидом культурного 
дозвілля, яке є вагомим фактором соціалізації 
особистості, де активно діють психологічні та 
соціально-педагогічні механізми соціалізації. 
Спілкування глядача і театру визначається та-
кою духовно-практичною діяльністю, в якій 
реалізується цілий комплекс духовних потреб 
людини, і перш за все потреба в мистецтві. 
Внаслідок того, що в спілкуванні глядача з теа-
тром реалізується цілий набір потреб сучасної 
людини, задовольняються різноманітні запити 
і устремління особи, характер спілкування те-
атру з глядачем значною мірою визначається 
художньою потребою суспільства загалом. 
Завдяки повноцінній театральній комунікації 
усвідомлюються вади змісту та стилю спілку-
вання людей у суспільстві відбувається емо-
ційна й соціальна розрядка, зменшується со-
ціальна напруженість, зростає згуртованість і 
солідарність публіки. Театр впливає на форму-
вання не тільки духовної структури: потреби, 
інтереси, мотиви, переконання, а й на такі риси 
взаємодії з суспільством як самосвідомість, 

ціннісні орієнтації, соціальні відносини. Те-
атр як мистецтво, колективне за своєю приро-
дою, привертає людей до співпереживання та 
співпраці. Звичайно театр неможливо зрівня-
ти з кінотеатром, але завдяки розвитку кіне-
матографа й підвищенню ролі кіно, Інтернету, 
театр поступово втрачає відвідувача. Істотних 
змін у кількості професійних театрів за роки 
незалежності в Україні не відбулося (кіль-
кість коливається між показниками у 125–140 
суб’єктів). Цього не можна сказати про кіль-
кість відвідувань театрів. На 2011 р. кількість 
відвідувань у порівнянні з аналогічним показ-
ником 1990 р. зменшилась у декілька разів і 
становила 38,1 % від показника 1990 р. [9]

Нині театр стає для глядача переважно засо-
бом розваги, відпочинку і, значно меншою мі-
рою – засобом отримання естетичної насоло-
ди, пізнання життя, самовиховання. Але театр 
продовжує виконувати потужну пізнавальну, 
виховну, ідеологічну, світоглядну, комуніка-
тивну функції. Всі вони повинні сприяти до-
сягненню соціальної цілі театру, яка реалізу-
ється засобами, пов’язаними зі створенням, 
публічним виконанням, публічним показом, 
поширенням і збереженням творів театраль-
ного мистецтва, забезпеченням умов для роз-
витку театральної творчості, підготовкою про-
фесійних кадрів, пропагандою кращих зразків 
театрального мистецтва [3]. Чи можливо дося-
гати поставленої соціальної цілі та паралель-
но ставити мету отримання прибутку? Допо-
могти відповісти на це питання може аналіз 
сучасним економічних умов господарювання 
суб’єктів сфери культури. 

Розвиток ринкових відносин сприяв фор-
муванню принципово нових умов діяльності 
для підприємств, організацій, установ, у тому 
числі і для сфери культури. Разом зі сферою 
матеріального виробництва перед організаці-
ями театрального мистецтва гостро постало 
питання успішної діяльності в умовах но-
вої конкурентної боротьби. За цих обставин 
суб’єктам, які працюють у сфері культури, 
треба вирішувати складне завдання, яке по-
лягає у поєднанні економічної та соціальної 
ефективності їхньої діяльності. Нині зростає 
потреба театру в самостійному забезпеченні 
ефективного виробництва та продажу своєї 
продукції. Складність проблеми полягає як 
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в організації ефективного процесу виробни-
цтва, так і у формуванні відповідних потреб 
у суспільстві. В сучасному українському сус-
пільстві спостерігається тенденція до зни-
ження зацікавленості, особливо, молодого по-
коління, до художніх, естетичних цінностей. 
Це вкрай негативно відбивається на кількості 
споживачів театральних послуг. Дослідники 
визначають зовнішні та внутрішні причини 
й передумови, які стримують реалізацію цих 
потреб або породжують «забуття театраль-
ного життя». До зовнішніх причин відносять 
матеріальні й організаційно-побутові пробле-
ми, відсутність інтересу до театру в колі свого 
спілкування. Суб’єктивними (особистісними, 
внутрішніми) причинами найчастіше назива-
ють втомленість після роботи та естетичну не-
підготовленість.

Подібна ситуація ускладнюється завдяки 
вкрай низькому рівню бюджетного фінансу-
вання, тоді як надходження із державного та 
місцевого бюджетів залишаються основним 
джерелом фінансових ресурсів подібних 
суб’єктів. Для економічно розвинених кра-
їн, щоб не викликати негативні наслідки для 
суспільства, рівень державних витрат на куль-
туру не повинний бути нижчим за 6 % ВВП. 
В Україні цей показник коливається біля 1 % 
[6, с. 17], а з 2009 р., в умовах прояву кризових 
явищ, фінансування сфери культури скороти-
лися до мінімуму.

Окрема складна проблема суб’єктів сфери 
театрального мистецтва – це низький рівень 
оплати праці. В Україні погодинна оплата 
праці становить близько 1,51 євро [4], що у 
кілька разів менше, ніж у європейських кра-
їнах. Ситуація з оплатою праці у сфері куль-
тури надзвичайно складна, бо рівень оплати 
праці в цій сфері у рази менший ніж, напри-
клад, у робітників промисловості. Це сприяє 
відтоку кадрів з галузі та їх трудовій міграції 
за кордон. Не покращується ситуація і у 2011–
2012 рр. Державна служба статистики України 
подає інформацію про показники діяльності 
суб’єктів сфери культури разом із діяльність у 
сфері спорту, відпочинку та розваг, що не дає 
чіткого уявлення про стан справ у сфері куль-
тури [11].

В Україні немає жодного прикладу 
пом’якшення податкового навантаження на 

подібні заклади, або впровадження пільгового 
кредитування. Посилює таку складну ситуа-
цію нова норма Податкового кодексу України 
[12], згідно з якою до переліку заборонених 
видів економічної діяльності для платників 
єдиного податку включено такий вид еконо-
мічної діяльності як «Діяльність з організації 
та проведення гастрольних заходів». Це майже 
унеможливлює розвиток малого підприємни-
цтва у сфері театрального мистецтва, звужує 
його освітню функцію, бо організація та про-
ведення гастрольних заходів є обов’язковою 
умовою здійснення творчої та господарської 
діяльності театрів, засобом отримання додат-
кових обігових коштів.

Першорядними соціально-економічними 
проблемами розвитку суб’єктів сфери культу-
ри в Україні є нестача фінансових ресурсів і 
профільних фахівців; низький рівень оплати 
праці; низький соціальний статус працівників; 
відсутність дієвого законодавчого механізму 
для адаптації до ринкових умов; несприятли-
ве податкове законодавство; відсутність сис-
тематичного впровадження новітніх методів 
управління суб’єктами сфери культури.

Сучасна соціально-економічна ситуація 
змушує театральні організації та інші суб’єкти 
сфери культури ставати на рейки ринкових 
відносин і шукати способи забезпечення сво-
го існування в умовах жорсткої конкуренції та 
«примату» економічної доцільності суб’єктів 
національної економіки. В таких умовах теа-
тральна послуга, стає продукцією, яку необ-
хідно реалізувати з найбільшою ефективністю 
для виробника. В цьому сенсі, крім орієнтації 
на бюджетне фінансування керівникам теат-
ральних організацій, необхідно розробляти та 
впроваджувати плани залучення коштів із різ-
них джерел, формувати стратегію інвестицій-
ної привабливості. Однак у цьому випадку пе-
ред керівниками театральних установ постане 
складна проблема. Ця проблема пов’язана з 
можливою загрозою для театрів, яка криється 
в перемозі принципів економічної ефектив-
ності над соціальною. Коли бажання отримати 
прибуток перевищить мету соціальної ефек-
тивності, а театр перетвориться на суто ко-
мерційний проект, тоді це сформує добре під-
ґрунтя для розвитку в театрі такого явища як 
«масова культура», яка в багатьох своїх про-
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явах не є орієнтиром і взірцем кращих досяг-
нень світового та вітчизняного театрального 
мистецтва. 

Завдання управлінців театральних уста-
нов і керівників сфери культури полягає в 
ефективному поєднанні принципів соціальної 
ефективності з компонентами комерційної ді-
яльності, які повинні сприяти зміцненню фі-
нансово-економічного становища театральних 
організацій, подолання соціально-економіч-
них проблем їх розвитку. Аналізуючи сучасні 
проблеми розвитку сфери культури А. П. Мар-
ков і Г. М. Бірженюк стверджують: «Культура 
починає втрачати функції соціальної регуляції, 
суспільної консолідації та духовно-морально-
го самовизначення людини, наближаючись 
до стану, який у соціології характеризуєть-
ся поняттям аномії, тобто неунормованості, 
дисфункціональності. Цінності та норми, що 
складали моральну вертикаль і духовний стри-
жень вітчизняної культури, сьогодні нестійкі, 
розмиті, суперечливі» [10, с. 92]. Театральне 
мистецтво є одним із найважливіших видів 
культурного дозвілля, яке суттєво впливає на 
формування особистості. Слід зазначити, що 
відвідування театру – це такий же обов’язок, 
як і відвідування навчального закладу!

Сфера культури підтримує загальнолюдські 
цінності, за допомогою яких виконує інформа-
ційну та виховну функції, консолідує суспіль-
ство, зберігає та розвиває його самобутність. 
Театр посідає особливе місце у системі фор-
мування цінностей, бо впливає на формування 
особистості (світогляд, мораль), проблеми ко-
мунікацій, виховання. Театр виконує потужну 
пізнавальну, виховну, ідеологічну, світогляд-
ну, комунікативну функції. Всі вони повинні 
сприяти досягненню соціальної цілі театру, 
яка реалізується засобами, пов’язаними зі 
створенням, публічним виконанням, публіч-
ним показом, поширенням і збереженням тво-
рів театрального мистецтва, забезпеченням 
умов для розвитку театральної творчості, під-
готовкою професійних кадрів, пропагандою 
кращих зразків театрального мистецтва. Іс-
торичний досвід розвитку соціально-культур-
ної сфери багатьох країн у ринкових умовах 
дозволяє зробити висновок про обмежений 
характер дії ринкових регуляторів у цій сфері 
людської діяльності. Можливість здійснення 

творчої і господарської діяльності за ринкови-
ми принципами для більшості суб’єктів сфери 
культури виявилася дуже обмеженою і проб-
лематичною.

Першорядними соціально-економічними 
проблемами розвитку підприємств, організа-
цій і установ сфери культури в Україні є: не-
стача фінансових ресурсів, низький рівень 
оплати праці, низький соціальний статус пра-
цівників, відсутність дієвого законодавчого 
механізму для адаптації до ринкових умовах, 
несприятливе податкове законодавство, ігно-
рування маркетингових методів розширення 
збуту та ін. З огляду на те, що суб’єкти сфери 
культури в окремих сегментах є підприємства-
ми малого бізнесу, то з метою їхнього розви-
тку, вважаємо, що необхідно внести зміни до 
п. 291.5 Податкового кодексу України, а саме 
вилучення з переліку заборонених видів еко-
номічної діяльності для платників єдиного 
податку такий вид економічної діяльності, як 
«Діяльність з організації та проведення га-
строльних заходів», а також із метою змен-
шення ціни та зростання попиту на продук-
цію сфери культури звільнити суб’єкти сфери 
культури від сплати податку на додану вар-
тість. Доцільним вважаємо надання пільгових 
кредитів державними банками на будівництво 
та реконструкцію приміщень закладів сфери 
культури, придбання ними нового обладнан-
ня, виготовлення декорацій, реквізиту, костю-
мів, реконструкцію фойє і глядацьких зал.

Для гармонійного розвитку особистості, 
населення повинно бути забезпечено певним 
комплексом культурно-мистецьких послуг. 
Держава повинна проводити ефективну полі-
тику у соціально-культурній сфері. В Україні 
сьогодні у більшості випадків зберігаються 
застарілі підходи до формування відповідної 
державної політики. Держава прагне опікати 
цю сферу, але не забезпечує їй необхідні умо-
ви, водночас не даючи стимулів для її само-
стійного розвитку. Суб’єкти сфери культури в 
умовах сучасного ринку повинні вирішувати 
надскладне завдання збереження свого місця 
в загальній структурі економіки та виконувати 
свої функції для досягнення соціальних цілей, 
які не пов’язані з отриманням прибутку. Су-
часні соціально-економічні умови в Україні не 
можуть повною мірою сприяти ефективному 
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розвитку суб’єктів сфери театрального мисте-
цтва. Складна соціально-економічна ситуація, 
що склалась в Україні останнім часом, зокре-
ма, спричинена негативним впливом західно-
го мислення та способу життя, що вносить 
розгалужений дисбаланс духовних і естетич-
них цінностей, цілодобова скрита пропаган-
да у засобах масової інформації фізичного та 
психологічного насильства, нав’язування сус-
пільству сумнівних цінностей спричинили па-
діння загального рівня культурної освіченості 
населення та примітивність естетичних смаків 
і вподобань. Зацікавленість представників ма-
сової культури лише в отриманні фінансових 
результатів від своєї діяльності спричинила 
захоплення інформаційного простору продук-
том, мета якого – отримання лише матеріаль-
ної вигоди. Це аж ніяк не сприяє підняттю за-
гального рівня культури в країні та негативно 
впливає на розвиток закладів сфери культури. 

В умовах багатовекторності цілей діяльнос-
ті закладів сфери культури, важливого значен-
ня набуває необхідність усвідомлення того, 
що «заробляння» грошей, отримання прибут-
ку не повинні бути метою діяльності певного 
суб’єкта сфери культури, а можуть лише бути 
засобом досягнення цілей і реалізації сус-
пільно-моральної функції. В суб’єктах сфери 
культури економічна функція обов’язково по-
винна бути суворо підпорядкована суспіль-
но-моральній. Подібна специфіка діяльності 
суб’єктів сфери культури підкреслює гостре 
протиріччя між цілями діяльності та засобами 
досягнення їхніх цілей. 

Майбутнім дослідникам відкривається 
широкий спектр актуальних питань розвитку 
соціально-культурної сфери, зокрема сфери 
культури. Серед цих питань: проблема підви-
щення соціального статусу працівників сфери, 
проблема підготовки кваліфікованих кадрів 
і подолання їх плинності в закладах сфери 
культури, вдосконалення існуючих і підго-
товка нових програм соціально-економічного 
розвитку відповідних суб’єктів соціально-
культурної сфери, проблеми оплати праці, 
фінансування та управління сферою культури 
тощо. Сприяючи соціально-економічному роз-
витку сферу культури й орієнтуючи суб’єкти 
соціально-культурної сфери на популяризацію 

кращих вітчизняних і зарубіжних культурних, 
мистецьких, наукових, соціальних досягнень 
Україна має стати високорозвиненою, стабіль-
ною державою.
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